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p oziţia  Îşi arată colţii.
(Dr. V. M.) Nu ne-am făcut 

tfci când mari iluzii faţă de sim- 
Jnl de dreptate al partidelor opo
ziţionale maghiare.

Ne sunt încă proaspete în me
morie ieşirile pătimaşe faţă de na
ţionalităţi ale domniei coaliţiei.

Ne dor şi azi ranele cauzate 
de celebrul Apponyi prin legea 
lui şcolară şi cu greaţă ne gândim 
la sistemul de persecuţie faţă de 
pressa noastră a procurorilor foşti
lor miniştri Polonyi şi Giinther.

Cum în Ungaria se pare a fi 
modă învierea din morţi a parti
delor şi politicianilor îngropaţi po
liticeşte, nu e eschis, ca să ne tre
zim mai curând ori mai târziu cu 
im al doilea regim coaliţionist. Spe
riaţi de pumnul aspru al lui Tisa 
s-au adunat iarăşi îr.tr-o tabără toate 
fracţiunile opoziţiei, despre cari un 
om de spirit zice, că „mai tare se 
urăsc una pe alta, decât îşi iu- 
besc patriau. Azi e deja fapt îm
plinit : Coaliţia Nr. IL E drept, că 
deocamdată e condamnată să mă
nânce »pânea amară« a opoziţiei.
* Noi naţionalităţile din Ungaria 
mtem fi fericiţi-, că primul act al 

Kestei noui coaliţii e o puternică 
■ta'insâtură de pumnal în aşa nu- 

egala noastră îndreptăţire, 
b e i  şi până acum numai pe hâr- 
Itie esista.
I  E vorbă de proiectul de re- 
■formă electorală a opoziţiei unite. 
1  Nu e sosit timpul, ca să fa- 
■cem o critică amănunţită a aces- 
m  proiect de lege, care e o elu- 
Idare caraghioasă a sufragiului 
I miversal.
I  E destul, dacă fixăm deocam- 
Bdată atât, că proiectul opoziţiei nu 
■enici»universal« nici „egal“ şi nici 
■„»creţ“. Nu e universal, pentrucă 
•admite censul intelectual şi de a-
■ vere,
I  Nu e egal, pentrucă alte sunt 
■condiţiile de alegător pentru ele
mentele patriotice de prin oraşe şi 
pite pentru populaţia rurală apar- 
■nătoare în mare parte naţionali- 
Băţilor, In fine nu e secret, decât 
H  parte.
■  - Are proiectul acesta două dis-

in râzboiu pentru liber- 
; tate în Ardeal“.
pan istoric-cuitur. de Cari Bleibtreu. 
|  — Fine. —

| Seara ajunseră în Gilmar, şi po
pri la crâşma Stanei, care sfătuise 
kt Igenia să între ca servitoare în 
fttrtea baronului din Câmpu-mare, şi 
pe acum nu ştia cum să scape de 
pia lui Marian. Acesta se întâlni aci 
Iun păstor din Zarand, ua om voinic 
■bine făcut, ca de 48 de ani, Însoţit 
Iun mare dulău ciobănesc. Era Ori
le, tovarăşul lui Horia. Ei umbla pe 
iele do pe Murăş, ca s ă . pregătească 
Iroluţiunea în contra domnilor. După 
Irămaseră singuri în odaie ţi Igenia 
prăjise, porunciră Stânei să le aducă 
n  şi povestiră mai toată noaptea de- 
Kre ceea ce au să facă şi despre con- 
Iduirea ce Crişan o avu cu pustnicul 
fitor în munte, $i cu Horia, care ve- 
n  cu noui porunci dela Viena.
L- A doua zi, după ce se despărţi de 
rişan des de dimineaţă, Marian îşi 
■să drumul cu Igenia spre Sibiiu. 
lecură prin Sebeş şi Miercurea, unde 
plăcând peste noapte ia un han, se 
«Uni aci cu 1 Auner, un tînăr sas

poziţii, cari le putem numi direct 
perfide.

Se reoglindează în ele spiritul 
iesuitic al contelui Apponyi, care 
a aflat modul, cum trebue proce
dat faţă de naţionalităţi, ca acele 
să nu simţâ amăreala hapului, pe 
care trebue să-l înghiţă. Prima dis
poziţie, a cărei ascuţiş e {ndreptat 
deadreptul în potriva naţionalită
ţilor, e felul cum se normează se
cretul votului în proiectul opoziţiei.

Las’ că peste tot e absurdă 
ideia de-a mai face şi azi deose
bire între cetăţenii aceleiaşi patrii 
şi a denega binefacerea votului se 
creţ unei părţi considerabile a a- 
legătorilor. Culmea perfidiei e însă 
în felul sau cinosura, după care se 
face separarea alegătorilor cu vot 
„secret“ de cei cu „vot pe faţă“.

Am mai înţelege de pildă dacă 
opoziţia pretindea ca votul secret 
să se estindă de încercare pe du
rata a 2 cicluri parlamentare nu
mai asupra oraşelor.

Scopul urmărit de opoziţie 
însă a fost ca să afle o modalitate, 
după care numai elementul ma
ghiar să beneficieze de favorurile 
votării secrete, pe când naţionali* 
tăţile să fie date şi pe viitor pra
dă corupţiei şi teroarei puterii 
de stat şi a capitaliştilor jidani.

Cine vrea să ştie, că ce în- * 
seamnă pentru noi propunerea coa
liţiei opoziţionale ca votarea se
cretă să se introducă numai în 
ţinuturile acele unde cel puţin  
60 % a locuitorilor ştiu scrie şi 
ceti, să ia în mână statistica şi va 
fi în clar, că dispoziţia asta ar 
putea fi stilizată, cu mai puţină 
perfidie dar cu mai mult adevăr, 
în chipul următor :

„ Votarea secretă se introduce 
în ţinuturile locuite de maghiari, 
pe când naţionalităţile vor vota 
şi pe viitor pe faţă“.

Mai are apoi proiectul o dis
poziţie care merită să fie pusă pe 
stâlpul ruşinei şi înfierată după 
merit.

Trebue să premit, că o dispozi
ţie analoagă aflăm şi in proiectul 
lui Andrâssy.

Dar spre cinstea acestui în
carnat reacţionar şi hotăiît duş-

foarte cult. Acesta cunoştea pe Marian 
de când f&cuse o escursiutie prin munţi, 
şi acum, aflând pentru ce merge la 
Sibiiu, 11 oblig* s* ducă pe Igenia în 
casa părinţilor săi, unde sora sa Fri- 
derica, o va trata nu ca pe o servi
toare, ci ca pe o soră.

I. Auner era fliul consilierului din 
Sibiiu P. Auner, bine cunoscut şi sti
mat nu numai în Sibiiu şi în satele 
din prejur, ci în toată ţara. Ei venea 
din străinătate, unde işi terminase stu
diile ; şi întâmplarea făcu să întâl
nească în Miercurea două persoane, 
cari aveau sâ joace un însemnat rol 
în viitorul său: pe tînărul Marian, 
vechiu cunoscut, şi pe frumoasa baro 
nesâ Rozalb Imeşhazi, cu care a copi
lărit împrtună, şi amândoi păstrau 
inc* scumpa suvenire a prietlniei şi 
iubirii lor, observau însă o delicată 
rezervă, Auner pentru că socotea că
sătoria ca un sanctuar, iar Rozalia deşi 
era de abia de 20 de ani şi nefericită 
în căsătorie, pentrucă ţiutja la demni
tatea şi rangul său.

Marian introduse pe Auner în 
secretele mişcării revoluţionare, care 
se pregătea, şi acesta, entusiasm&t de 
noul spirit ai libertăţii şi de planurile 
de reforme ale lui Iosif II., se îndu
plecă să dea şi ei ajutor Românilor în 
răscoala plănuită. La această hotărâre

mau al nostru fie zis, el nu a mers 
aşa de departe ca „democraţii“ 
din opoziţia unită. Andrâssy nu se 
atinge de dreptul de vot activ, 
adecă de dreptul cetăţeanului de-a 
alege.

Ci numai dreptul de-a fi ales 
îl cassează pe timp de zece ani 
dela cei ce au fost judecaţi pentru 
delictul cuprins în paragraful 172 
al codului criminal, adecă pentru 
agitaţie în potriva unei naţiona
lităţi sau a unei clase sociale.

Legea criminală sub naţiona
lităţi înţelege şi pe maghiari pe 
când naţiunea politică maghiară 
se compune din toate naţionalităţile 
împreună.

Aşa dar după proectul lui An- 
drăssy rămâne barem o aparenţă 
slabă de egalitate.

E drept, că în praxa legei 
criminale nu s’a dat caz ca vre un 
maghiar sâ fie pedepsit pentru agi
taţie în politica vre-unei naţiona
lităţi. Dar cel puţin ne mângâiam, 
că în teorie, în principiu şi ma
ghiarii stau sub aceleaşi porunci 
ca şi noi şi că eschiderea dela vo
tul pasiv nu e un pumnal îndrep
tat direct în potriva noastră a na
ţionalităţilor.

Coaliţia de azi însă mai bru
tală şi mai impacientă a primit un 
punct în proiectul său electoral, în 
sensul căruia se pierde pe timp de 
zece ani, iar în caz de recidivă 
pentru totdeauna, atât dreptul ac
tiv cât şi cel pasiv al tuturor acelora 
cari au fost pedepsiţi pentru agi
taţie în potriva naţiunei ma
ghiare.

Nu ştiu de nu vor avea de 
gând să schimbe şi codul penal 
vîrând în el un delict mare de agi
taţie în potriva naţiunei maghiare.

Până în momentul de faţă însă 
un astfel de delict nici nu esistă. 
Precum se ştie, legea pedepseşte 
numai agitaţia unei naţionalităţi In 
potriva celeilalte, deci a unei părţi 
faţă de alte părţi. O agitaţie în po
triva naţiunei maghiare politice e 
un nonsens iuridic şi logic. Cum 
să agit eu o parte în potriva între
gului din care şi eu fac parte?

Dar să vede, că onoraţii domni 
din oposiţie pe cât de mari poli-

a lui Auner contribui mult înfocata lui 
iubire pentru Rozalia, la care acum 
trebuia s& renunţe pentru vecie, chi
nuit de gândul de a-şi părăsi patria 
pentru totdeauna.

Baronesa Rozalia, însoţită de o 
contesă văduvă, puţin mai în vârstă ca 
ea, ia moşia căreia petrecuse vara, 
încă mergea la Sibiiu, la rudele sale.

Igenia, pe care o compătimea şi 
baronesa auzind ce păţise la curtea ei, 
se afla acum foarte bine în Sibiiu, 
lângă sora lui Auner, care pe cât era 
de frumoasă pe atât era de bună, şi 
suferea de aceeaşi patimă ca ?' fratele 
ei. Era logodită cu un tânăr ofiţer sas 
din Braşov, care acum era departe de 
ea, în armată, la Viena.

Povestea urmează cu desvoltarea 
acestor intrigi de dragoste, cari for
mează d mare parte a romanului, şi 
sunt puse în legătură firească cu eve
nimentele revoluţiunii. Marian, ca să 
oprească pe Auner de a părăsi ţara şi 
să-l îndemne a ii tovarăşul lor, îi dete 
să înţeleagă, că preţul ajutoriuiui, ce 
el le va da cu mintea şi braţul său, 
va fi Rozalia, iubita lui şi acum soţia 
baronului imeşhazi din Câmpu-mare, 
care avea sâ cadă jertfă răsbunării 
Românilor, în special, a lui Marian. Cu 
acest gând pândi tânărul român ple
carea baronesei la Cluj, o urmări că-

ticiani se ţin, sunt pe atât de slabi 
iurişti.

Iar în ce priveşte „patriotis
mul“ adecă ieşirea şovinistă faţă de 
bietele naţionalităţi, apoi putem zice 
că şi-au arătat din nou colţii cu 
cari ar sfârtica în bucăţi ori ce ma
nifestare a naţionalităţilor. E gata 
ghilotina! Deacum nu lipseşte alt
ceva decât să punem din nou în 
scaunul de ministru al iustiţiei pe 
măritul domn Polonyi, cel ce se 
laudă cu „az én ügyészeim“ şi să 
se pornească din nou povoiul de 
procese politice.

Nu se poate închipui un mij
loc mai uşor şi mai sigur, ca să 
scape ţara de urgisiţii de agitatori. 
Ba dacă ne cugetăm bine ghilotina 
asta poate face minuni în cercuri 
de acelea unde e primejduită reu
şita candidatului patriotic, din cauza 
însufleţirei şi solidarităţii majori
tăţii alegătorilor naţionalişti. Nu e 
de lipsă decât de un semn ascuns 
al miristrului şi băncile acusaţilor 
se umplu de alegătorii agitatori.

Şi dacă ai ajuns odată pe băn
cile acelea ce uşor e să fii şi ju
decat, mai ales când urmarea e ca 
cercul respectiv să scape pentru 
totdeauna de astfel de alegători 
îndărătnici şi îndocili. Ce minunată 
invenţie e şi ghilotina asta poli
tică! Păcat că nu-i vine în minte 
onoratei opoziţii ca să ia patenta 
pentru ea. Nu cumva să i-o copieze 
Rusia sau Turcia.

Gendarmil Ziarele din Buda
pesta anunţă, că în capitală au 
fost concentraţi din nou 300 de 
gendarmi. S’a constatat anume, 
că la ultimele tulburări gendarmii 
au fost mai agili în suprimarea 
răscoalei. Şi fiindcă guvernul şi 
autorităţile au temere, că pot is- 
bucni pe neaşteptate nouă tulbu
rări, au concentrat gendarmeria, 
ca sâ fie la îndemână. Mai în 
urmă au sosit eri 80 de gendarmi 
din Szekesfejervâr. Concentrarea 
poate se va mai continua.

Iată pe ce nstâlpi“ se razimă 
sistemul de guvernament oligarhic 
de azi în Ungaria.

lare, şi când sosi la tovarăşii săi, nă
văliră mai mulţi asupra trăsurel baro
nesei, legară pe servitorii ei şi o du
seră captivă în munte.

Auner plecă singur, cu o puşcă 
de vânat la umăr, ca să afle în munte 
«stâna lui Vlad Todor», unde avea să 
se întâlnească cu Marian. Când auzi de 
prinderea baronesei, înţelese cauza, cu 
toate acestea era indignat pentru ne
ajunsul şi supărarea făcută nevinovatei 
femei. Sosind ia locul destinat, Marian 
îi descoperi întreg planul răscoalei, 
ş ii  arătă dorinţa căpitanului lor, a lui 
Horia, şi a soţilor lui de a-1 avea ca 
tovarăş. Sunt mişcătoare apostrofele, 
ce le face tânărul sas poporului şi ţerii 
sale, şi in special Murăşului, martor 
atâtor chinuri şi măceluri, cum şi dia
logul cu înţeleptul călugăr Nestor, ca
re-1 convinse despre dreptatea şi cură
ţenia cauzei Românilor.

Sunt asemenea frumos zugrăvite 
scenele erotice intre cele trei părechi 
de îndrăgostiţi, şi cele dintre Marian 
şi Igenia sunt ilustrate prin admirabile 
versuri, traduse liber sau imitate din 
româneşte. Corăspunzătoare adevărului 
sunt simţemintele şi ideile de libertate 
şi de conştiinţă naţională, atribuite 
capilor mişcării şi mai ales bătrânului 
Nestor, pe care-1 face mentorul a- 
cestora.

In Nsoplanta s ’a  ţ i n u t  D u m i 
n e c ă  o  a d u n a r e  p e n t r u  v o t u l  u n i 
v e r s a l ,  c a r e  a  f o s t  o  m a n i f e s t a ţ i e  
d e  î n f r ă ţ i r e  a  s â r b i l o r  r a d i c a l i  c u  
j u s t i ş t i i  ş i  s o c i a l i ş t i i .  A  f o s t  p r e 
z e n t  ş i  l u l i n  l u s t h , c a r e  a  s p u s  î n t r e  
a l t e l e  c ă  „su p r e m a ţia  r a s s e i  m a g h i a r e  
o  p o a t e  a s i g u r a  n u m a i  a d e v ă r a t a  
d e m o c ra ţie«.

C e -o  m a i  f i  ş i  a s t a ? !

Externe. La alegerile parlamentare 
din Belgia clericalii au repurtat o în
vingere mare asupra liberalilor şi so
cialiştilor. Din cauza aceasta sunt te
meri, că va isbucni o grevă generală.

— Valiul din Smirna semnalează 
diferite mişcări ale vaselor italiene în
tre Samos şi coasta Smirnei.

Proiectele militare
—  s ’au votat!

Aseară, când „Gazeta“ era în 
parte expedată, ne-a sosit din Bu
dapesta următoarea depeşă:

«Proiectele militare a u  fo s t  vo ta te  
azi înainte de prânz în cameră, atât în 
general, cât şi în special, în mijlocul 
unui tumult uriaş, po lângă toate pro
testele opoziţiei. După prânz iarăş şe
dinţă tumultuoasă. Tisza s’a folosit de 
poliţie în cameră.» *

Aceasta ştire, în primul mo
ment abia credibilă, s’a adeverit 
prin ştiri ulterioare sosite tot a- 
seară la Braşov.

Astfel e fapt împlinit. Pro
iectele mult discutate sunt accep
tate de cameră. Ceeace-ce nu s’a 
putut ajunge de luni de zile, Ti
sza a făcut-o ca prin farmec, abn- 
zând în chipul cel mai volnic de 
reguiele generale ale parlamenta
rismului şi călcând în picioare 
dispoziţiile regulamentului. Cazul 
este cel mai caracteristic poate, 
din câte se cunosc până acom 
pentru sistemul dominant azi: a 
comite volnicii, forţând şi săvâr
şind acte sâlnice cu păstrarea la 
aparenţă a formalităţilor legale, 
cu alte cuvinte a comite ilegalităţi 
stând în umbra legilor.

Bucuraţi-vă neamuri şi po
poare! Sistemul lui Tisza e în de-

Fireşte, nu toate amănuntele co- 
răspund adevărului istoric. Pe Cloşca, 
d. e. îl face preot. Şi afară de persoa
nele şi faptele cunoscute din istorie, 
toate celealalte, întâmplări şi persoane, 
cum e prinderea tioăruiui ofiţer sas, 
logodnicul surorii lui Anner, a părinte
lui acesteia, a bătrânului consilier P. 
Auner, a baronesei Imeşhazi, necesare 
pentru ţesătura romanului, de şi sunt 
lucruri, cari s’ar fi putut întâmpla, nu 
se pot socoti decât ca producte ale i- 
maginaţiunii poetului. Singură persoana 
tinăruiui Auner şi participarea lui ia 
răscoala iui Horia ne aduce aminte de 
un fapt real din acei eveniment. Regre
tatul N. Densuşan, în monumentala 
scriere despre «revoluţiunea Iul Horia», 
ne povesteşte de un personagiu miste
rios, cu pistoale şi sabie la brâu şi cu 
chipiu roşu de soldat pe cap, care a 
însoţit pe Horia în satele Bucium şi 
Muşca, făcând prapagandă, şi pe urmă 
a dispărut, fără să se ştie cine a fost 
şi de unde a venit.

In anul trecut, sub titlul «Momente 
noui din revoluţiunea lui Horia», dl 
Silvestru Moldovan, a reprodus in «Ga
zeta Transilvaniei» nr. de Paşti 1911, 
partea literară, cu unele rectificări cri
tice, un interesant articol din revista 
germană dela Braşov, «die Karpaten» 
întitulat «Frăţia da cruce în Ardeal»
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plină vigoare. El calcă tot ce-i stă 
în cale şi merge orbiş înainte. 
Până când? Tisza şi sateliţii lui 
cred, că ie este asigurată stăpâ
nirea încă pe decenii şi nu ştiu, 
că stau foarte aproape de abizul 
nimicirii, căci curentul modern de
mocratic îi va mătura în curând 
de pe faţa pământului

Iată cum s’au petrecut eri p - 
venimentele:

V o ta re a  p ro iec te lo r  m ilita re .

La ordinea zilei în şedinţa de eri 
a camerei erau: pro iec te le  m ili ta r e  ş i  
p ro p u n e r e a  lui Szepesházi p e n tr u  ş e 
d in ţe  p a ra le le . Şedinţa a fost deschisă 
la oarele 10 V2- Tisza anunţă, că la ordi
nea zilei este proiectul militar. Câţi-va 
deputaţi, între, cari lusth, Holló etc. 
cer cuvântul la regulament. Tisza uu 
le acordă. Opoziţia devine nervoasă, 
lărmuitoare. Douăzeci de deputaţi opo
ziţionali cer şedinţă secretă. Tisza nu 
admite. Opoziţia se revoltă. Să aud 
strigăte aspre la adresa prezidentului. 
In mijlocul zgomotului şi tumultului se 
ridică Tisza şi vorbeşte ceva. Nu ii se 
aude glasul. Se spune ulterior, că s’ar 
fi adresat cătră opoziţi*», somându-o să 
grijească, acum în oara 11-a, ce face. 
Tumultul se desvoaită tot mai furios.

Iu larma uriaşă nu se aude gla
sul lui Tisza. Se vede, că vorbeşte, dic
tând din când în când stenografilor. In 
învălmăşeală se mai observă, că d e p u 
ta ţ i i  d in  p a r t id u l  m u n c ii se  r id ic ă  d e  
c â te v a  o r i , ca şi când ar vota prin 
sculare, iar Tisza, se pare că enunţă 
hotărâri. Din mulţimea deputaţilor de-ai 
muncii, se tac repeţite ovaţii iui Tisza 
şi Lukács. Scenele aceste au durat 
abia vre-o 15 minute. Liniştindu-se în 
câtva tumultul, Tisza se ridica şi a- 
nunţă în ton liniştit, că m a r e a  m a io r i-  
ta te  a  ca m ere i a  v o ta t p ro iec te le  m i l i 
ta r e  a tâ t  în  g e n e ra l, c â t ş i  în  d e ta il i i .

»Ş edin ţe le p a ra le le .

La anunţarea aceasta neaşteptată 
şi surprinzătoare, tumultul isbucneşte 
cu putere elementară. Partidul muncii 
votează tot în telul de mai sus şi pro
punerea referitoare la şedinţele para
lele. Tot în mijlocul unui zgomot Tisza 
a verificat procesul verbal şi apoi a- 
proape de oarele 12 a închis »memo
rabila« şedinţă.

P a r tid e le .

Imediat după şedinţă, partidele au 
ţinut întruniri.

Partidul muncii însufleţit şi în
cântat de isprava lui Tisza, a declarat, 
că se identifică întru toate cu proce
deul lui Tisza, care e punctul de ve
dere şi al partidului.

Partidele opoziţionale, puţin cam 
deprimate, au hotărât unanim, să con
tinue lupta cu energie. Mulţi din opo
ziţionali sunt de credinţă, că m a g - 
n a ţi i  n u  v o r  v o ta  o a s tfe l de  lege 
fo r ţa tă  ş i  n ic i M . S a  n u  o v a  s a n c ţio n a , 
— ceea-ce însă este foarte proble
matic.

S’a decis tot-odată ca opoziţia 
aliată s ă  a d re se ze  o p r o c la m a ţie  la  
» n a ţiu n e* .

Ş e d in ţa  d e  d u p ă  p r â n z .

Şedinţa de eri după prânz a fost ase
menea tumultuoasă. Dintre opoziţionali 
mai mulţi s’au prezentat cu fluerici în 
sală. Sgomotul era neîntrerupt, cu stri
găte şi fluerături. Tisza s’a silit să facă 
ordine prin escortarea mai multor lăr- 
muitori din sala şedinţei cu ajutorul 
poliţiei, care fusese acvirată încă înainte 
de prânz. Au fost scoşi astfel din ca
meră vre-o 40 de deputaţi opoziţionali

in acel articol se vorbeşte de o socie
tate secretă din Viena, «Orientul inte
rior», compusă mai a!es din Români, 
cari ajutau cu sfatul şi cu bani răs
coala Românilor din Ardeal, şi ai cărei 
membri erau şi Horia cu cei doi tova
răşi ai săi. Dl Silvestru Moldova» se 
întreabă, nu cumva omul necunoscut, 
considerat de istorici şi recunoscut şi 
de ţărani ca al 4-lea căpitan al revolu- 
ţiunii, era vreun membru sau poate în
suşi maestrul lojei din Viena şi nu cumva 
hârtiile aruncate de Horia în foc, când 
a fost prins, erau relative la această 
societate? Două puncte întunecoase 
din acel eveniment. E treaba istoriei 
să cerceteze şi să lămurească. Aici am 
voit să arăt numai oare care asemă
nare între cele ce se spun despre so
cietatea secretă şi între pasagiie roma
nului lui Bleibtreu relative la Auner.

In poeme sau romane cu subiecte 
luate din istorie, este îngăduită auto
rilor orice modificare a adevărului is
toric, cu o singură condiţiune, să nu 
înfăţişeze persoanele şi faptele inferioare 
acelora, cari ne sunt cunoscute din is
torie. Din acest punct de vedere e de 
desaprobat în romanul de faţă pasagiul, 
în care Horia este arătat ca un om in- 
moral, supus patimei sexuale, care vrea 
să amăgească pe Friderica, sora lui 
Auner, când aceasta merge să-l roage

între cari lusth, Holló, contele Ká
rolyi ş. a.

Restabilindu-se în câtva ordinea, 
partidul muncii a votat şi proiectul mi
litar privitor la honvezime. Apoi a vor
bit Tisza şi justificându-şi procedeul şi 
supunându-1 aprecierii camerei, se de
părtează. Prezidiul îl ocupă vice-preş. 
Beöthy. In numele maicrităţii, deput. 
Telegdy a prezentat o moţiune, prin 
care camera aproabă întru toate pro
cedeul lui Tisza şi se identifică cu e l 
Maioritatea a făcut mari ovaţii la a- 
dresa lui Tisza.

Meetingul dela Alba-Ma.
V o rb irile  ro s tite  d u p ă  n o tiţe le
sten ografice  ale d - lu i  S ta h l.

C u v â n t a r e a  p ă r i n t e l u i  
C o n s t .  L u c a c l u .

O n o ra t p r e z id iu , iu b iţi f r a ţ i  ş i  
m ă r i t  C o n g res .

Ca un urlet de lupi sălbatici, urlet 
înfiorător a trecut vestea, că lupi flă
mânzi de veacuri vreau să năvălească 
asupra trupului nostru, asupra ogorului 
poporului nostru şi în contra bisericei. 
Urletul lor nesăţios de atâtea sute de 
ani împotriva mieilor lui Hristos din 
biserica românească i-a înfuriat spre 
noi, pentrucă noi suntem mai întâi 
primejduiţi, dar cu nădejdea pusă în 
bonul D-zeu, ne am adunat, ca frăţeşte 
să ne sfătuim ce să facem în contra 
primejdiei, care năvăleşte cu atâta săl
băticie şi ură nespus de grea şi de 
mare înpotriva noastră. (Să le dăm în 
cap, cum ne-au dat şi ei).

Cugetul întâi a fost, cătră D-zeu, 
pentrucă am văzut că acest D-zeu cu 
uoi este. (Aşa-i. Cu noi să şi fie!) Al doi
lea cuget a fost cătră fruntaşii noştr», 
cari stau tari înaintea D.-V. Şi noi am 
fost, cari încă din iarnă, am început 
cuvântul nostru de protestare, l-am pus 
în slove şi l-am trimis la locul de drept 
(Trăiască!) La locul acela, unde drep
tate vrem nu milă fără ca să se ţină 
legea, care s’a pecetluit de ei şi de pă
rinţii noştri. 57 proteste de acestea au 
mers din satele noastre, de unde nici 
nu gândiţi D-Voastră, dela aceia cari, 
deşi nu vorbesc bine româneşte, români 
sunt. (Trăiască).

Veţi gândi D-V. cum de s’a putut 
întâmpla, ca un popor aşa în putere 
mare, cum este şi acolo, să fie strivit 
întratâta, încât şi limba să şi-o uite? 
Să ştiţi un lucru: împotriva noastră în 
Sătmar cu sute de ani înainte au uneltit 
împotriva legii noastre româneşti, au 
pus cocoşi şi stele în locul crucei noas
tre, pe turnurile bisericei. (Ruşine!)

Ba s’a întâmplat, că au năvălit în 
biserică şi au puşcat în biserică. în 
icoana bisericei nostre. Dar din stră
dania lor, ca să ne facă de altă lege 
fată ce s’a ajuns. S’a ajuns, că româ
nul s’a deşteptat mai tare în iubirea 
limbei şi legei sale strămoşeşti. (Aşa-i!) 
Astăzi iar acelaşi lucru îl uneltesc şi 
acelaş scop îl au, dar avem nădejdea 
in D-zeu, că tocmai aşa le va succede 
şi acum, cum le-a succes atunci şi mai 
tare va fi deşteptarea fratelui român 
şi mai tare ne vom iubi limba şi legea 
(Trăiască).

Apoi gândul al lll-lea al nostru 
a fost cătră fraţii noştri, cătră D-V. 
şi rugârile noastre trimise cu multă 
închinăciune şi cinste, cătră bărbaţii 
noştri aleşi (Trăiască) cătră arhiereii 
noştri. (Trăiască). Ce au făcutei? V-au 
chemat pe toţi să ne ajutaţi, să De 
mântuiţi de urgia crâncenă, care ne 
stă înainte. Când un lucru aşa de fru
mos şi minunat s’a întâmplat mi să 
umple inima, cu nădejde, că nu ne veţi 
lăsa singuri pe noi. (In ruptul capului

pentru eliberarea părintelui şi logodni
cului ei, prinşi şi ţinuţi în captivitate 
de oamenii lui Horia. Ea se plânge Ige- 
niei, servitoarei sale de refuzul şi pre- 
tensiunile lui Horia. Igenia, crezând că 
ea, ca româncă şi favorita lui Marian, 
va avea mai multă trecere, întră ea la 
Horia, să repete rugarea Fridericei; şi, 
cu toată resistenţa ei, cade jertfă pati
mei neînfrânate a acestuia.

Se ştie, că Horia la 1784 era om 
de 56 de ani (autorul îl face numai de 
48, vârsta lui Crişau), trăit în grele 
năcazuri şi suferinţe, şi atunci cu totul 
absorbit în primejdioasa sa întrepiin- 
dere de a libera pe Români din iobă
gie, misiune căreia el şi-a încheiat vi- 
eaţa. Prin urmare o pată ruşinoasă, ca 
cea atribuită lui în roman, este o mare 
nedreptate; şi este cu atât mai de cri
ticat, cu cât ea trage după sine, ca ur
mare firească, o altă faptă şi mai urâ
tă, atribuită lui Marian, omului de în
credere al lui Horia. Acesta, ca să răs- 
bune pe Igenia, favorita sa, uita marele 
scop, pentru care autorul romanului îi 
arată până aci atât de însufleţit, şi se 
face trădătorul lui Horia; fapt de care 
se mira însuşi ungurul Imeşhazi, duş
manul lor, şi pe care îl desaproba Ige- 
nie, când află gândul lui Marian, zicân- 
du-i: «aceasta e o faptă rea Mariane!«

Faptele atribuite acestor doi eroi
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uu vă lăsăm). Eu ţis frate, tu-mi eşti 
frate, în noi doi un cuget bate. (Asa-i). 
Dacă voi fraţilor sunteţi români şi noi 
suntem şi vrem pururea să fim. (Tră
iască). Şi când veţi auzi mai târziu, că 
pe pustele şi plaiurile Sătmarui, în păr
ţile cele mai espuse ale trupului mare 
românesc, să întâmpla nelegiuiri aşa 
de mari, încât pe păstori să-i bată, ca 
să tulbure mai tare turma, atunci 
gândiţi la noi mai tare şi staţi-ne în 
ajutor. (Totdeauna). Ajutorul D-V. în 
ce să va arăta ? In felul ■ cum o să 
ştiţi să împliniţi tot ceea ce marii noş
tri bărbaţi v-au arătat, tot ce inima lor, 
mintea lor, dragostea lor a născut in 
frământările acestea grele. (Trăiască). 
Vă mulţumim fraţilor şi domnilor şi vâ 
asigurăm de iubirea noastră nesfârşită, 
de lupta noastră tare până Sn sfârşit să 
zicem cum spune sfântul psalmist ace
lor lupi flămânzi, cari au năvălit asupra 
turmei: ori ce sfat vei sfătui risipi-va 
Domnul. (Trăiască).

La propunerea marelui şi tare» 
iubitului nostru domn Maniu. (Trăiască)? 
care atât de frumos a arătat ce s’a 
hotărât, sânt încredinţat că o să pri
miţi comitetul pus în următorul mod 
de a se face şi anume: în comisiunea 
de 50 inşi să fie domnii. . .

(Urmează numele ceior 50 membri 
ai comitetului executiv.

C u v â n t a r e a  d - l u i
1 )* \  V . J B o n te sc u .

Vremea se inorase şi chiar Înainte de 
a-şi începe oratorul vorbirea S9 deslănţueşte 
un tunet puternic.

F r a ţ i l o r !
Pe când strămoşii noştri erau pă

gâni încă, aveau o credinţă, credinţa 
păgânească, cum-că ori ce hotărâre a 
lor va fi cu adevărat atunci izbândită, 
când durduitul cerului va sfinţi-o (Tră
iască ! Tuna pe lung)

Ascultaţi..! Aşa dar astăzi şi după 
credinţa uoastră creştinească şi după 
amintirea credinţei vechi păgâne, eu 
am nădejdea ca nu numai durduitul 
de acum a cerului ci mai cu seamă tu
netul glasurilor D-voastră şi freamătul 
vifornic din inimile voastre fraţilor, e 
chiezeşie că hotărârile aduse în ziua 
de azi ne vor aduce izbânda. (Trăiască 
Aşa să ajute D-zeu).

Da pentrucă lupta noastră e lupta 
pentru adevăr. Iar adevărul şi drepta
tea acum şi în totdeauna, pe pământ 
şi în ceruri au fost şi vor fi vecinie 
sfinte şi vecinie izbânditoare.

Fraţilor! durerea neamului va a- 
dunat întrhin număr atât de mare în
cât eu adunarea zilei de astăzi n’o so
cotesc drept congres al credincioşilor 
gr. cat. numai, ci zic cu adevărat că 
în ziua de astăzi a fost aci faţa popo
rului românesc întreg. Căci lupta noas
tră nu este numai de apărarea biseri
cei gr. catolice azi primejduite, cî este 
un fârim dm lupta necurmată al întreg 
poporului pentru toate libertăţile nea
mului, (Puternice strigăte de să tră
iască) e lupta pentru însuşi binele şi 
fericirea acestui neam, iar când astfel 
luptăm fraţilor, cum n am avea nădej
dea izbândei? Luptăm doară chiar în
tru sprijinirea legilor şi împotriva ace
lora, cari vreau să spurce legea. (Aşa 
e 1 începe să plouă tot mai puternic).

Noi fraţilor dar când ne ridicăm 
cuvântul şi-l trimitem sfântului scaun 
nu îl trimitem nici ca rugăciune, nici 
ca cerşitorie, ci ca să-i aducem aminte 
lui, celui mai mare păstor al legei creş
tineşti, ca se ne păzească şi legea 
noastră. (Aşa e! trăiască)

(Ploua cu găleata. Ţărănimea nu 
se clinteşte din loc, ci striga să auzim 1)

Fraţilor î suferinţele voastre nu 
mă lasă şi inima nu mă iasă să nu vă 
mai spun un cuvâot măcar de încheiere, 
un cuvânt, pe care ni-1 răscoleşte zgu

ai romanului sunt în conte a zicere, nu 
numai cu adevărul istoric, dar şi cu 
simţemintele, ideile şi vorbele atribuite 
lor îu roman. «Eu mor liniştit», — zice 
Horia la sfârşitul interogatoriului său, 
— «Dar mi-i jale, nu pentru pierderea 
acestei nefericite vieţi, dar pentrucă 
n’aui isbufcifc, să dau libertate poporului 
meu, pe care-1 las In grea robie».

Afară de această greşală capitală, 
romanul d-lui Bleibtreu este o operă 
desăvârşită, cel puţin în fond, dacă nu 
totdeauna şi în espresiunea simţămin- 
telor şi ideilor; el atinge adeseori su
blimul. Şi nu pot încheia aceste câteva 
re flexiuni fără a mai cita următoarele 
pasage, relative la poporul român.

După mai multe peripeţii, tînărul 
sas, I. Auner, pe care romanul li pre
zentă, ca pe un »înger de pază al po
porului«, se căsătoreşte în sfârşit cu 
Rozalia, baroneasa dela Câmpu-mare şi 
prietina copilăriei sale; căci, soţui aces
teia muri în revoiuţiune, şi ea devenise 
liberă. Intr-o seară, preumb!ându-se la 
braţ cu soţia sa pe aieiele gradinei, Au
ner îi face felurite întrebări despre per
soanele, cu cari el fusese în legătură 
ca părtaş ai răscoalei, despre călugărul 
Nestor, despre Marian, Igenia ş. a. Şi 
pe urmă rămâne dus pe gânduri.

»El cugeta la acest popor român, 
în colibele căruia trăieşte o natură vi-

duitor amintirea aci sub zidurile vechi 
ale cetăţii Bălgradului chiar: în  lu p ta  
p e n tr u  n e a m  trebu e c re d in ţă  ta r e , c ă l 
c ă to a re  c h ia r  p e  m o a r te !  I a r  a c i  în  
vech iu l o r a ş  a l  B ă lg ra d u lu i a  ş t iu t  s ă  
m o a r ă  p e  v re m i u n  ro m â n , u n  ţă r a n  
ca  vo i, c a re , — su n i 2 0 0  a n i  d e  a tu n c i
— p e n tru  d re p tu r ile  p o p o ru lu i r o m â n  
a  s u fe r i t  s ă  fie r u p t  în  r o a tă . . . (Din 
cauza ploii preşedintele încheie adu
narea).

A d /r e s e  d e  a d e r e n ţ e .

— Impedecat de greutatea celor 
82 de ani, cari ii port din darul D-lui, 
regret că nu mă pot prezenta, însă cu 
sufletul suni în mijlocul vostru. D-zeul 
dreptăţii ajute cauzei noastre drepte 
spre izbândă. — Gavril Volda, protopop 
gr. cat. Şolda.

— Bolnav fiind absentez, dorind 
triumfarea drepturilor strămoşeşti. — 
Isaic.

— Poporul văii Almaşiului apar
ţinător protopopiatului Aimaşului pro
testăm cu energie în contra dismem- 
brării metropoliei gr. cat. de Aiba-Iulia.
— Emil Petran paroh.

— Sufleteşte suntem prezenţi, a- 
derăm la toate concluzele. — Pentru 
poporul din Fizeş preotul Şerban.

— Salut adunarea, lupta pentru 
neam şi lege este luptă de eroi, care 
nu se poate perde când şi ceriul e cu 
noi. — Podoabă.

— Cu însufleţire ne alăturăm la 
lupta pentru limba bisericii şi neam.— 
Românii din Graz.

— Salutăm din depărtare cu res
pect pe apărătorii şi luptătorii bisericii 
şi a neamului. Dorim ca D-zeu să a- 
jute dreptăţii. — Dragoş paroh, Vam- 
falu, S/abo paroh Bicsad.

— Românii din comuuele Nurfat- 
iar, Alacap şi Nazarcea (Dobrogea) sa
lută cu mândrie pe fraţii lor întruniţi 
la Aiba-Iulia spre a chibzui pentru a- 
părarea bisericii, limbii şi naţiunii şi 
roagă bunul D-zeu să le dee curaj 
şi să le inspire soluţia cea mai puter
nică spre a-şi realiza sfântul scop pen
tru care sunt întruuiţi. — N. Steflea, 
Nicolae I. Dragomir, D. Steflea etc.

— Consimţind întru toate cu ho
tărârile adunării măreţe, dorim ca gla
sul poporului român asuprit să trium- 
teze asupra uneltirilor duşmanului. -  
Dr. Pavelea, Ion Cheresteş, Fogărâşian, 
Dr. Chitul, Rebrean, Dr. Balinth, Seu- 
lean Mikeş, Popa Chirtos, Moldo van lsac.

— Impedecaţi prin potopul năpăs
tuit asupra noastră prin esundarea Ti
mişului — regretăm că nu putem lua 
parte la adunarea, pe care o salutăm 
în credinţa iabâodei. — Dr. Izidor Pop, 
Dr. Vălean, Dr. Branişte.
. — Impedecat de-a lua parte în

urma sistării comunicaţiunei salut pe 
această cale măreaţa adunare. Să se 
risipească duşmanii bisericii noastre. — 
Dr. Liviu Cigărean.

— Neputând participa aderăm la 
concluzele conferinţii. — Mateiu Pop şi 
Iacob Marga preoţii Ocneni, Gavril Mar
ţian preotul Cheşeiului de jos, Alexan
dru Mureşan preotul Vanudului, Aurel 
Ciurdărean preotul Seliştei, etc.

— Salutăm adunarea cu aderenţă 
şi ne supunem hotărârilor aduse pen
tru mântuirea limbii româneşti —■ Au- 
gustin Szanty paroh, Dr. Ioan Papp ad
vocat, Saiiustiu Barbul farmacist, Vasi- 
liu Ştefânicâ când. de advocat.

— Salutăm marele meeting şi a- 
derăm ia concluzele aduse. — Preoţi- 
mea şi poporul român din tractui Bo
oleanului.

— Neputând participa salut adu
narea, aderez la concluzele ei. Numai 
preste corpurile noastre vor trece în 
sanctuariul naţiunii. — Dr. Nicolae Brân- 
zeu, Parohul Vulcanului.

(Va urma).

guroasă şi o poezie simplă şi atrăgă
toare. Acum, în puternicul lui avânt 
pentru a-şi redobândi demnitatea na
ţională şi egala îndreptăţire, el şi-a 
vărsat sângele înzadar. Legea poate 
numi această revoiuţiune o răscoală de 
h o ţi; dar ea a căzut Sn escese numai 
când marea ideie a degenerat sub râvna 
de răzbunare a poporului amărât şi In- 
sălbătăcit prin robie. Şi totuşi, în ace
ste văi depărtate şi uitate ale Ardea
lului, când cetele lui Horia aprindeau 
castelele aristocraţiei nedrepte şi des
potice, strălucea aceeaşi cugetare, care 
tocmai acum se înalţă aşa de puternică 
şi învingătoare în Franţa civilizată. A- 
cum răsună semnalul de alarmă pentru 
Europa adormită sub jugul despotismu
lui, ca un tunet a răsunat viforul Bas- 
tiliei, marea revoiuţiune franceză.

»Da«, — esclamă deodată Auner, 
ca şi deşteptat dintr-un v is; — încă îna
inte de a se auzi în Franţa strigătul: 
»războiu palatelor, pace colibelor !« ace
laşi sunet a răsunat de pe buzele unui 
popor robit, care pierduse răbdarea. 
Sărman popor! Veche trebuinţă, vechiu 
chin ai patimelor tragice, al vecinicei 
dorinţe de libertate şi dreptate! De pe 
tronul împărătesc al reformatoriului 
nostru, losif, suflase un vânt viforos de 
idei mântuitoare peste vechile ţeri ale 
Austriei. Ce mirare dar, că Românii se

Din comitatul SibiiuM.
In şedinţa municipală ţinută la 3 

Iunie n. presidentul clubului român N i
colae I v a n  a dat cetire următoarei seri- i 
so ri:

Din tusărcinarea clubului municipal 
român, îmi iau voie să fac următoarea

D e c l a r a ţ i u n e :

Noi Românii din comitatul Si- 
biiului, cu părere de rău, nu ne 
putem asocia la propunerea ce se 
face din partea comitetului perma
nent pentru de a trimite adresă 
de felicitare guvernului Lukács, 
pentru-ca acest guvern, ca şi cele 
ce i-au premers, dela inaugurarea 
erei dualistice, au nesocotit şi ne
socotesc legea naţionalităţilor, se 
razimă pe maiorităţi parlamentare, l 
cari nu exprimă adevărata voinţă 
a maiorităţii cetăţenilor cari alcă- 
tuesc statul ungar, ci aceste maio
rităţi sunt rezultatul unor alegeri, 
unde banul, aurul, teroarea şi ba
ionetele au înlocuit manifestarea* 
liberă a alegătorilor.

Acest guvern, de altcum cum 
se vede, nici n-are cuget curat, de 
a face o lege electorală europe
nească, cu vot universal, egal şi 
secret după comune, ci stând sub 
presiunea oligarhilor şi celor ocro
tiţi de privilegii, va face poate si
lit de sus ori de jos o lege elec
torală schimonosită cu circumspecţii 
arondate în favorul claselor privi
legiate şi dominante. Dovadă des
pre aceasta sunt vărsările de sânge 
ce a înscenat contra muncitorilor 
din capitală, cari au reclamat drep
turile lor cetăţeneşti.

Sub astfel de împrejurări nu-i 
putem anticipa vot de încredere, 
ci suntem nevoiţi a lua o poziţie 
rezervată, pân-ce nu ni-se vor da 
dovezi, că guvernul voeşte serios 
fericirea şi mulţumirea tuturor ce
tăţenilor fără deosebire de limba 
şi de lege.

Nicolae lvan, 
presid. club. munieip. romín.

Corniţele su p re m  WaJJbaum a de-, 
clarat, că va lua notiţă la protocol des-, 
pre declaraţia prezentată. J

După aceasta, maioritatea saţ>%
2 maghiari au primit propunerea co rn  
totului permanent — românii nevotţm  
nici unui pentru înaintarea adresei. \

C oresponden tu l.

Din România.
Parastasul întru pomenirea lui P. Licin 

B u c u re ş ti, 20 Mai v. 1912.
Joi 17 Mai s-au împlinit 6 săptă

mâni dela ducerea în lumea de vecia 
neuitatului artist naţionalist Petru Li
tiu şi s-a ţinut întru pomenirea lui uo 
parastas la biserica Schitu Măgureanu,

A slujit P. S. S. Teofil Ploeşfceanu, 
vicarul si. Mitropolii Sncuojurat de i 
preoţi, respingând orice plată pentru 
slujba d-zeiască. Cei, cari nu l-au uitat 
pe Liciu, i-au adus o frumoasă cruci 
din flori naturale şi mai multe jerbo 
de flori toate şi acestea din flori na
turale.

In mult îndurerata asistenţă din 
biserică am văzut pe încărunţitul

ridicară voioşi I înspăimântător au 
şit ei avântul prea de vreme pornii 
Ah, ei înşişi, în rândurile lor amenio 
ţătoare, au ucis ideia de renviareali 
bertăţii. Şi acum sunt aruncaţi, ca 
criminali,... sub vechiul jug. Cu toaii 
acestea nu, speranţele, pregătirile, 
tele lor nu pot să rămână cu totul»1 
darnice. Pe pământul adăpat cu sto 
gele său, şi acest neam robit va 
odată, la rândul său, ca naţiune liberi 
La ce nu se aşteaptă oamenii se 
întâmpla, dacă ţinem seamă de 
tura istorică a trecutului. Dureros 
va smulge întreagă omenimea din bra
ţele vitrege ale organizaţiuuii sale 
vechite. Iar noi, cari privim cu spiritu 
departe în viitor la ţara făgăduinţei,i 
desfăşurăm mereu luminosul 
steag, şi să-l trecem înainte, nepăfit 
în curăţenia sa, printre viforoasele n- 
luri ale vremii, cătră acel ţerm 
părtat!«

Cu aceste cuvinte profetice, pus 
la 1789 în gura unui tînăr 8as d’ 
Transilvania, celui mai nobil erou 
creaţiunei sale, încheie Bleibtreu fr 
moşul său roman.

M. S.i



Nr. 132.—1912. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

tatăl, cu ochii lăcrămaţi, pe d-nii N. 
Iorga, pe artistul Nottara, bturdza, De- 
metrifide, Belcot urmaşul demn al lui 
Liciu, Mihaiescu, Antonescu, P. Locus- 
teanu sincerul său prietin, iar din par- 
tea organizaţiei naţionaliste democrate 
locale pe d-nii Samson şi Ţăranu, apoi 
amiiia Penescu, Hociung, precum şi 
numeroşi alţi prieteni, cari imi scapă 
din vedere.

Sfârşindu-se sfânta slujbă,cu toţii 
s-au dus la Belu, unde s-au depus mai 
multe flori pe mormântul celui prea 
repede trecut dintre cei vii.

Cu acest prilej credem vrednic să 
reamintim in câteva cuvinte cine a fost 
acest artist unic în felui său ia noi 
românii.

Sunt 6 săptămâni împlinite şi go
lul ce l-a lăsat Liciu, acest uriaş al 
artei teatrale naţionale, în teatru şi în 
vieaţa socială-naţională prin activitatea 
sa neîntrecută încă de nimeni, tot nu 
s’a mai umplut şi mult timp nu se va 
umple.

Ei a fost, este şi va rămânea al 
nostru al tuturor românilor de pretu
tindeni şi numai al nostru, pentru că 
n-a fost nici odată ai său, chiar şi in 
timpul liber a fost totdeauna a) prieti
nilor. El a trăit pentru noi, dar noi 
n-am voit să muncim şi pentru dânsul. 
De aceea l’am perdut. Pedeapsa nere- 
cunoştinţei !

El a redat de minune îu limba 
noastră, dorul nostru, a făcut creaţiuni, 
care vor rămânea şi-i vor purta nu
mele în cursul veacurilor.

Dar Liciu, acest artist şi compo
zitor, ne-a produs o perdere întreită: 
artistică, morală şi naţional democrată. 
In arta teatrală fără seamăn, în morală, 
cu adevărat liber şi om de nădejde, 
neşovăitor, in partidul naţionalist de* 
mocrat, căci nimeni n-a vrut sau s’a 
temut s’o spuie, cel mai activ membru 
prin acţiune şi prin punga lui destul 
de subţiată. Numai pornit de duhul na* 
ţionalist democrat a cutreerat el în fle
care vară ţinuturile înstrăinate, locuite 
de români, ducând dragostea de neam 
prin artă şi propovăduind prin faptă 
naţionalismul. Când se va scrie vrodată 
istoria dramei române, Liciu nu numai 
că va fi pus între fruntaşii fruntaşilor, 
ci va figura drept o epocă nouă.

Fie-i ţărâna uşoară şi amintirea 
în veci neuitată! T r a ia n  Ţ ă ra n u .

V

S e r b ă r i l e  p r e s e i .

S-au început Sâmbăta trecută. În
tâlnirea ziariştilor din diferitele unghiuri 
ale românismului a fost un moment 
de-o bucurie şi însufleţire, pe care pu
terea scrisului n-o poate red$ în în
tregime. Au fost primiţi cu atâta dra- 

f goste şi amabilitate ziariştii ardeleni şi 
bucovineni de cătră sindicatul ziarişti
lor bucureşteni, încât nu-şi vor uita 
niciodată farmecul zilelor petrecute îm
preună. O vile dovadă, că în toţi cei de 
un sânge, o inimă bate. N-a fost o în
trunire colegială, nu s au întâlnit zia
riştii, ci bucuria ce o cetiai din faţa 
tuturor, te făcea să crezi, că s-au în
tâlnit fraţi, cari nu s-au văzut de mult 
sau —- Împrăştiaţi de soarte prin dife
ritele colţuri ale românismului — a- 
cum s-au cunoscut şi acum şi-au putut 
comunica pentru prima dată bucuriile 
şi durerile, cari le frământă sufletul.

însufleţirea ce a domnit în decur
sul agapei oferită de sindicatul ziariş
tilor a fost la culme. Toastele rostite 
— arătându-se scopul presei şi grelele 
împrejurări între cari muncesc ziariştii 
de afară din regatul liber — au înflă
cărat şi-au aprins mai mult focul dra- 
gostii frăţeşti în inimele celor prezenţi.

Expoziţia aranjată de sindicatul 
ziariştilor a fost cercetată de un imens 
public, venit nu numai din regatul li- 

vfcer ci şi de peste graniţă.
Amănunte despre întreg decursul 

serbărilor, vom aduce în numărul viitor.

. Ravagiile potopului.
Se im pune o acţiune mare de 

salvare.

Ştirile ce ne sosesc zilnic 
despre ravagiile potopului, cari au 
încercat cu deosebire comitatele 
Caraş-Severin şi Torontal, sunt 
de-adreptul îngrozitoare. I-ţi vino 
Bă plângi, când vezi mizeria cum
plită, în care mii de fraţi ai noş
tri au ajuns prin pustiirea săvâr
şită de apele furioase, cari au 
mistuit în câteva ceasuri ţinuturi 
întinse şi înfloritoare distrugând

holdele oamenilor şi răpind în 
vârtejul lor furios oameDi, vite, 
pasări de casă, acareturi, cu un 
cuvânt totul ce le-a stat în cale.

Bănatul seamănă astăzi unui 
cimitir sombru. Apele Timişului 
ale Bistrei, Berzavei şi ale 
Cernei au distrus bogatele lui 
plaiuri ; pe valea Timişului 
n’a rămas localitate neatinsă de 
grozăvenia potopului, pretutindeni 
jale, plânsete şi durere cumplită.

In clipele aceste de grea ur
gie ni se impune întrebarea: ce-i 
de făcut ca măcar în parte să pu
tem alina nenorocirea fraţilor no- 
ştrii năpăstuiţi ? Un singur răspuns 
putem da:

Români de pretutindeni săriţi 
cu obolul vostru în ajutorul fra
ţilor nenorociţi!

O acţiune mare de salvare 
se impune, în serviciul căreia tre
buie să se pună fiecare Român, 
care simte în sufletul său mila 
faţă de fratele năpăstuit. Aflăm 
cu satisfacţie că atât la noi cât 
şi în România opinia publică este 
gata să aducă jertfe materiale pen
tru cei năpăstuiţi. La noi în Un
garia apelăm în primul rând la 
consistoriale bisericilor româneşti şi 
la comitetele române comitatense 
sâ iniţieze prin  oraşe şi comune 
colecte pentru ajutorarea grabnică 
a fraţilor bănăţeni

Consiliul comunal al Lugoju
lui a hotărât lansarea unui apel oă- 
tra mimile caritabile, căci numai 
în oraşul Lugoj pagubele prici
nuite de potop se evaluează ia 4 
milioane coroane.

Dar şi până atunci ziarul nos
tru deschide o colectă, ca cu un 
ceas mai iute să se strîngă bani, 
cari să fie trimişi la locul desti
na ţiunii.

In zilele aceste să ne fie lo
zinca: ajutor grabnic pentru fraţii 
năpăstuiţi!

*
P agu bele  L u g o je n ilo r .

la şedinţa de Luni a consiliului 
comunal din Lugoj, presidat de prima
rul Dr. D. Fiorescu, s a tăcut raport 
amănunţit despre ravagiile potopului, 
în Lugoj au fost distruse cu totul 289 
case, iar 342 au fost deteriorate. Pe 
timpul potopului s-au descvarti'rat 
1893 familii cu 8429 membri. 805 fa
milii au rămas fără mobile. 427 co- 
mersanţi şi industriaşi au suferit pa
gube enorme, încât abia vor putea 
continua fără ajutor profesiunea. In 
ţarina Lugojului român au fost păgu
bite 1000 jugh. din sâmănături, iar în 
ţarina Lugojului germân 250 jugh. Ro
dul a 303 grădini s-a nimicit. Paguba 
singuraticilor s-a evaluat la mai bine 
de 2 milioane şi jumătate cor., iar a 
oraşului (două poduri, ţermuri, dru
muri), 1 milion şi jumătate.

— Duminecă a fost înmormântat 
cu deosebite onoruri soldatul român 
M a te i L a s u , care impieună cu soldatul 
Tobie M a d in c e a  s au înecat în valurile 
furibunde in decursul muncei lor de 
salvare.. Înmormântarea a fost un act 
impozant de doliu şi recunoştinţă a- 
ceatui erou.

I n  co m ita tu l T o ro n ta l.

Din raportul făcut de deputatul 
Paul Daniel guvernului, reiese, câ co
m u n ele  Cebza ş i  M a c e d o n ia  d in  co m i
ta tu l T o ro n ta l a u  fo s t lite ra lm e n te  ş terse  
de p e  f a ta  p ă m â n tu lu i în urma inun
daţiilor din zilele trecute. I n  co m u n a  
C ebza n -a  m a i r ă m a s  în  p ic io a r e  n ic i  
u n a  d in  cele 3 3 5  c a s e ; numai biserica, 
casa comunală şi şcoala au puţut re
zista şi n-au fost nimicite de furia va
lurilor. D in  cei 2 6 0 0  lo cu ito r i, p a r te a  
cea  m a i  m a r e  — se p a r e  — c ă  ş i - a  
g ă s i t  m o a r te a  în  te r ib ila  c a ta s tr o fă . O 
mulţime de vieţi au fost îngropate în 
ruinele caselor prăbuşite şi acum — 
incepându-se curăţirea dărâmăturilor — 
au fo s t d esco p erite  ş i  se  d esco p er  în 
co n tin u u  a lte  ş i  a lte  c a d a v re  om en eşti. 
Ancheta pentru constatarea numărului 
adevărat ai victimelor se face foarte 
Încet, din cauză, câ delăturarea ruine
lor, sub cari zac atâtea cadavre ome
neşti, este foarte anevoioasă. De-o ase
menea soarte a fost lovită comuna 
Macedonia, care încă toată se află sub 
apă. Din fericire aici s-a putut salva 
ia timp cea mai mare parte a popu-

laţiunei. 600 inşi se află adăpostiţi în 
castelul contelui Nicolici.

R e v ă r s a r e a  M u ră şu lu i.

O comisie pentru salvarea neno
rociţilor atinşi de furia valurilor Mu
răşului a luat toate dispoziţiile nece
sare pentru mântuirea acestora. Mură- 
şui încă a făcut câteva victime ome
neşti. Hotarele comunelor situate pe 
ţărmurii lui sunt sub apă, aşa că toate 
sămănăturiie sunt nimicite. Despre pa
gubele cauzate de cursul superior al 
Murăşului, până acum nu se ştie 
nimic.

A pel.

Cu groază ne aducem aminte de 
dezastrul cauzat prin uraganul din 13 
Maiu 1912.

Nici noi n-am fost cruţaţi de a- 
ceasfcă pacoste crudă şi neaşteptată, 
care a devastat mai multe comune lo
cuite de Români din cercul Teaca.

Biserici masiv zidite au fost pre
făcute în ruină, oameni au fost omo
râţi şi schilodiţi de titanica putere a 
vântului nemai pomenit.

Peste zece mii de oameni au ră
mas fără adăpost de noapte. Bogat şi 
sărac împreună cerşesc după o bucată 
de pâne. Pagubele trec peste un mi
lion. Poporul, şi altcum sărac, cu greu 
poate îndura lovitura aceasta

In numele copiilor rămaşi orfani, 
a văduvelor şi a Românilor deveniţi 
cerşitori, apelam la marinimozitatea 
publicului darnic, rugând să aline du 
cerile greu încercaţilor.

Cunoscând şi marinimozitatea 
Dniei Voastre, ne luăm voe a Vă ală
tura 1 buc. listă de contribuire Nr. 83 
cu rugarea să binevoiţi a o retrimite 
cu sumele colectate la adresa: Emil 
BirtoJonu, Teke (Kolozs megye) până 
în 1 Iulie 1912.

T ea c a , ia 31 Maiu 1912.
Pentru comitetul de ajutorare:

E m il B ir to lo n u , D r . E u g e n  B ra n ,
cassar. preşedinte.

Ş T I R  L
-  23 Mai 1912.

Comemorarea lui George Barlt In 
Blaj. Cetim în »Unirea«: Harnica so
cietate de lectură a teologilor noştri a 
aranjat o prea succeasă serbare întru 
amintirea naşterii marelui ardelean 
George Bariţ. înainte de serbare s-a 
celebrat de membrii veneratului Capi
tul sf. liturgie împreunată cu parastas, 
a cântat corul teologilor. După sf. 

.slujbă s-a început serbarea în sala de 
gimnastică. Pe păreteie din fund era 
portretul în ulei a iui Bariţ, lucrat de 
prof. Flaviu Domşa. Conferenţa bine 
compusă asupra marelui bărbat, a fost 
^scultată cu mult interes şi autorul 
clericul loan Crişan, felicitat. De ase
menea au fost foarte succese cântările 
de cor bărbătesc, sub conducerea cleri
cului loan Băcău, cum şi declamările 
clericilor Emil Ştefănuţ şi Ion Spătariu.

La sfârşit Excel. Sa mitropolitul a 
lăudat pe membrii societăţii »Inocenţiu 
Micu Clain« pentru frumoasa serbare 
In amintirea lui Bariţ, >pe care l-am 
onorat totdeauna cu reverinţă până ce 
a fost In vieaţă, şi pe a cărui memorie 
o păstrez după moarte nevătămată«. 
Excel. Sa se bucură, că aceia, cari au 
cercat să-i amărască pe Bariţ cătră ca
pătul vieţii, fiindcă nu-i înţelegeau, a- 
cum s-au întors şi in unanimitate Ii 
recunosc marile virtuţi, de cari a fost 
împodobit. In special Excel. Sa a spus, 
că e cu recunoştinţă cătră 'Bariţ, de
oarece din scrisele lui a învăţat româ
neşte ales din articolii publicaţi în »Ga
zeta«, pe care o găsise în biblioteca co
legiului din Roma, pe când studia teo
logia. Îndeamnă întreagă tinerimea să 
ţină cu scumpătate ia pomenirea mari
lor bărbaţi, cari au luptat pentru bise
rică şi neam, cum a fost şi Bariţ.

Spionaj rusesc în Austria, o  tele
gramă din Cracovia vesteşte, că poliţia 
de acolo a făcut noui descoperiri în 
sarcina baronului König, a soţiei aces
tuia şi a conductorului de tren Mala- 
kowski, cari practicau spiouajul în fo
losul Rusiei. La locuinţa baronului Kö
nig s’a găsit o scrisoare a colonelului 
rus Gavanski care, în numele statului 
major al circumscripţiei militare din 
Kiew, oferă o jumătate milion coroane 
pentru nişte documenta referitoare ia 
organizaţia transportului trupelor aus
triaco pe căUe ferate, în caz de mo
bilizare.

Aventurile unui maniac religios.
Z ile le  trecute jandarmii din Mamorniţa 
(România) au arestat pe un călugăr cu 
o înfăţişare estrem de ciudată, — om 
tânăr de vre-o 25 ani, originar din

Rusia — care voia să treacă în Româ
nia pe locuri ascunse. Era galben la 
faţă, prăpădit de oboseală, slab şi cu 
plete lungi, umbla desculţ, având pi
cioarele umflate. Find înaintat prefec- 
turei, i s-a luat un interogatoriu, din 
care s-au aflat lucruri estrem de ciu
date. Se numeşte loan Matveevici Kri- 
varuka. La vârsta de 20 ani Krivaruka, 
care de mic băiat se devotase călu
găriei, a fost înrolat în armată, de 
unde a dezertat, fugind din nou la 
mănăstire. Fiind urmărit de autorităţiie 
militare, Ivan Matveevici Krivaruka se 
duse ia Mitropolitul din Kiew spre a 
căpăta un stat. Mitropolitul, găsind că 
fapta lui Matveevici constitue una din 
cele mai grozave crime, l’a blăstămat 
ca timp de zece ani să umble desculţ 
şi să nu se hrănească de cât cu pâine 
şi apă. Numai sărbătorile are voe să 
bea ceai.

Sunt 5 ani de atunci. Matveevici 
un adevărat maniac religios, cu cre
dinţa împinsă până la fanatism, a hoi
nărit Rusia şi apoi întreaga Bucovină, 
umblând desculţ pe arşiţele cele mai 
grozave, ca şi pe gerurile cele mai 
teribile. Picioarele fiindu-i umflate şi 
degerate, el nu mai simte nici gerul 
cel mai cumplit. Toate inzistenţele ce 
s-au pus pe lângă el la poliţie ca să 
mănânce ceva, au fost zadarnice, căci 
el a refuzat tot, nevoind să ia decât 
numai pâne şi apă. Asupra acestui ma
niac religios, s-a găsit, la perchiziţia ce 
i s-a făcut, o carte de rugăciuni, 49 
ilustrate cu vederi sfinte din biblie şi 
din Erusalim şi o lanternă magică. 
Ziua şi noaptea el face rugăciuni către 
Cel-Atot-puternic pentru a-i ierta pă
catele.

Neavând asupră-şi acte îu regulă 
călugărul a fost judecat pentru vaga
bondaj şi condamnat la o zi închisoare. 
Ternii nându-şi osânda a plecat la mă~ 
năstirea Goroveiu, dornic să-şi petreacă 
în tihnă restul de 5 ani al osândei ce 
i-a fost dată de mitropolitul din Kiew.

Parlamentul chinez răsplăteşte pe 
Sun-Yat-Seh. In urma propunerii preşe
dintelui Yuan-Si-Kai şi a primului mi
nistru Tang Saoji, parlamentul chinez 
drept recunoştinţă pentru meritele sale 
faţă de patrie, a votat lui Sun-YatSen 
o donaţie de 400.000 coroane şi un a* 
panaj anual de 200.000 coroane. Camera 
a mai votat proectul de lege prin care 
leafa miniştrilor se stabileşte la suma 
de 2500 cor. lunar.

Revolverele Browning oprite In
Austria. Din Viena se anunţă, că mi
nistrul de interne a dat o ordonanţă, 
prin care armurierii sunt opriţi de a 
mai vinde revolvere sistem Browning 
civililor. Aceste revolvere pot fi purtate 
numai de reprezentanţii autorităţilor 
şi de militari. Această măsură a fost 
luată în vedere că apaşii de prin ma
rile centre europene operează în ata
curile lor numai cu revolvere Brow
ning, cari rănesc totdeauna mortal.

Vaporul incendiat Pe bordul vapo
rului Carmania de un tonagiu de 20.000 
tone a izbucnit un incendiu pe când 
se afl* în port la Liverpool, care ame
ninţa să distrugă vaporul. Urmările 
incendiului au fost destui de grave. 
Vaporul a fost şters din lista vapoare
lor, cari sunt în circulaţie. In vapor a 
intrat şi o mare cantitate de apă, îu 
cât după localizarea incendiului, vapo
rul răsturnându-se pe o parte, ame
ninţa să se scufunde. După o muncă 
grea apa a fost pompată şi astfel va
porul a fost salvat.

Masacre In Mexic. Se tele-
grafiază din Mexic, că rebelii au 
atacat oraşul Tres Maria, situat 
spre sud de capitală şi au comis 
orori ne mai pomenite, jefuind şi 
omorând tot ce le ieşea în cale. 
Toţi aceia, cari au opus rezis
tenţă, fie femei sau bărbaţi, au 
fost arşi de vii pe rug. Multe fe
mei împreună cu copilaşii, pe cari 
îi ţinea în braţe, au fost arse 
de vii.

Găsirea unor monede vechi.
Cu oc zinnea dărâmării unor case din 
comuna Leuzu-Câlugăru (România) s’a 
găsit o oală de lut cu monede vechi 
ruseşti, cari poartă data între ani 
1759—1835. Toate aceste monede au 
fost trimise ministrului instrucţiunii 
publice.

Ştiri mărunte. Consulul Prusiei la 
Vatican, Rotterhahn, a fost omorât îu- 
tr’un accident de automobil. Amănunte 
lipsesc asupra acestui accident.

— Cadavrul deputatului austriac 
socialist Silbtrer, care a pierit într’o 
excursie de ski in Noembrie 1911, a 
fost aflat acum în munţi lângă Zeii 
am See.

— Alaltănoapte s-a săvârşit o 
spargere la fortăreaţa din Spandau 
(Germania) furâniu-se 10 document® 
militare importante.

Caută aplicare în vre o cancelarie 
advocaţială sau în vre-un birou de a- 
semenea natură, un scriitor, care po
sede limbile română, germână şi ma
ghiară atât în scris cât şl vorbit.

In formaţiuni să pot da la adminis- 
t  raţia ziarului nostru.

i)m Braşoy şi Ţara-Bârsei.
Venitul curat al festivalului G. 

Bariţ, aranjat a doua 'zi de Rusalii la 
Braşov, a atins frumoasa sumă de 
3 1 3  cor., care s’a espediat ia adresa 
d-lui I. Lăpădatu epitrop ai fundaţiu- 
uei ^ziariştilor, pentru a fi administrată 
băncii «Ardeleana».

Pentru cel năpăstuiţi de potop. 
In memoria fiicei sale Elena d-1 loan 
S c u r tu  a depus la administraţia ziaru
lui nostru pentru Românii năpăstuiţi 
prin recentul potop suma de 5 cor..

Pentru masa studenţilor români
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
coutribuiri: institutul dej'credit şi eco
nomii »Porumbăceana“ din Porumbacul 
inf. 10 cor. d-1 Dr. Constantin Moga din 
prilejul zilei sale onomastice 40 cor. 
Banca »Agricola« din Hunedoara 50 
coroane.

Primească^ marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. — D irec ţ. 
şco a le lo r  m e d ii g r . or. ro m . d in  B ra şo v .

Corul bisericei gr. or. rom. a 
»Sft. Adormiri« din Braşovul-vechiu a 
aranjat o producţiune muzicală-teatrală 
împreunată cu dans Sâmbătă seara în 
19 Maiu v. 1912 în sala cea mare a 
Redoutei.

Programul a fost compus din ur
mătoarele bucăţi corale: »Cântec de 
primăvară«, »Răsunetul Ardealului« şi 
»Mincinosul« sub conducerea învăţăto
rului Rouiulus Ardelean, care a mulţă- 
mit pe deplin publicul azistent.

S’a jucat apoi piesa »Slugă la doi 
stăpâni« cu bun succes de diletanţi: 
Înv. R. Ardelean, care a produs mult 
haz prin rolul de servitor, d-1 D. Jaliu 
şi d-şoara Taropa. Cu părere de rău 
trebue să constat, că publicul braşove- 
chean nu a luat parte într’un număr 
mai mare. Cauza nu o pot şti. Deşi 
publicul a fost puţin, totuşi s’a jucat 
până în zori de zi.

In cafeneaua Coroană concertează 
seară de seară până inclusive 12 1. c 
n. vestita orchestră a lui George Dicu 
care s’a reîntors dintr’un turneu, unde 
a secerat cele^m&i frumoase succese.

Muzică Ia promenadă. Joi seara 
la orele 8 orhestra oraşului va cânta 
la promenada de jos.

Aviz. Magazinul de droguerie 
Lang şi Thdil returnează preţul artico- 
iilor eumpăraţi în 24 Mai.

Cărţi şi reviste*
A apărut: S e r b ă r i l e  d e l a  B l a j  

— 1911 — o pagină din istoria noastră 
culturală publicată de desp. XI Blaj al 
«Asonaţiunii». E-te un splendid volum 
cu 472 pagini pe hârtie velină, 35 ilus
traţii dela serbări. Preţul volumului nu
mai 3 cor. 50 b. franco. Pentru Româ
nia 4*50 iei. In nrii viitori vom vorbi 
mai pe larg despre acest important op.

Comandele sunt a se adresa d-iui 
Dr. Victor Macaveiu prof. Blaj.

U L T I M E  Ş T I R I .
Budapesta, 5 Iunie (Telegr. 

p a r t)  In şedinţa de azi s'au re
petat scandalurile de eri. 34 de
putaţi opoziţionali au fost scoşi 
de poliţie afară în mijlocul unui 
tumult infernal. Restul opoziţiei 
a părăsit apoi şedinţa. Camera 
a votat apoi maşinal câteva din 
reformele militare.

S ă  c o n t r i b u i m  l a  f o n d u l  z i a 
r i ş t i l o r  r o m â n i  d i n  U n g a r i a ! O r i c e  
d a r  e s t e  a  s e  t r i m i t e  l a  a d r e s a  I n s 
t i t u t u l u i  d e  c r e d i t  ş i  e c o n o m i i  „A r 
d e l e a n a w î n  O r â ş t i e  — S z ă s z v ă r o s

Proprietar:
T ip . A . M u r e ş ia n u : B r a n is c e  & C om p

Redactor responzabil: 
lo a n  B ro te a .

FRAŢII SIMAY, Braşov Târgul grâului 3.
Recomandă toate articolele cele mai modeme pen

tru dame şi domni.
Stofe, Klătăsării, Coniecţiuni, Binzs şi rufărie solidă pentru trusouri.

Servieiu prompt şi preţuri moderate. Nr. 181_,15
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Extraordinar de important!
Am onoarea a face cunoscut Onor public, că 
după ce am cumpărat o cant’tate mare de măr
furi în pârtie, sunt în poziţie, ca hainele mai 
jos notate, să le dau cu preţurile următoare:

I Costum croială americană, lână curată2 5 şi 28 c. 
I Pardesiu croială americ. lână curată 20 şi 30 c.
I Pardesiu croială americană lână cu

rată, pentru băeţi 16 şi 20 c.
I Costum pentrn copii dela 3 ani

până ia 10 ani dela 5-16 c.
1 Pardesiu pentru copii dela 3 ani

până la 10 ani dela 12-15 c.
I Pelerină pentru bărbaţi din păr de

cămilă 12-15 c.
Coloarea hainelor este modernă, ieftină 

tatea fi durabilitatea eselude oricare concurenţă.

T E L M A N N  B É L A
salon de m o d ă . ifraşov, p ia ţa  Fran« 
cisc losif, Colţul d e la  Târgul c a i 
lor, deasupra mag. Scherg. etj I.

Confecţionează 
din stofe modeme

cu lucrători de rapgul prim

h ain e b ă rb ă te şti
Mantale engleze de dame şi costume.

Comande din provincie se esecută cu garanţie, fără probă şi defect.

IB S

f t K K X x x x x v x i o o o r o x t o o o o c x x x x x x x x *  x  xX I Aduc la cunoştinţa Onor. public din Braşov
Z\ \ T 1 y  [ şi din împrejurime, că m’am reîntors din vo- J ţ 

Jţ x  f  x l u  m jajuj meu de târguială din Viena sezonul de Je£ 
primăvară şi vară şi am adus

x Modele de pălării de dame g
X
g

din Viena şi Paris
şi sunt în stare a vinde cu preţurile cele mai moderate. 
Totdeauna avem un bogat asortiment de Pălării în maga
zinul meu. Pălării vechi prelucrez pe formele cele mai mo
derne cu preţuri ieftine. Asemenea se găseşte Pălării de 
(:—:) doliu totdeauna gata. (:—:)
Rog pe Onor. Pubic a sprijini şi a vizita magazinul meu.

La pălăria parisiană. g
Braşov, Strada P o rţii 25 (Casa Fleisă)

Cu deosebită stimă:

Totodată cu onoare aduc la cunoştinţa On dame, că 
mi-a sosit în cele mai moderne culori

Novităfi de primăvară şi vară
şi adecă: Raglane, Jachete, Costume, matineuri, jupoane ş 
bluze, în mare şi bogat asortiment.

Principiul meu în despărţământul acesta este ser
viciu solid’şi punctual.

Zace în interesul propriu al fiecăruia ca să-şi acopere cele 
trebuincioase dela mine până durează provizia. 

Rugându-mă de sprijinul preţios semnez
Cu toată stima

«CXXXXXXXXXXWXKXiiXXXXXXXXXXXXX

Magazinul iabricei de pălării

HENRI  T ISCHLER
BR \ ŞOV, Piaţa Francisc losif (Târgul inului) 27.

ASCHER I.
Braşov, Târgul inului Nr. 26.

Depozitul
p. c. H A B I G
fabricautul curţii 
imp. reg. de pă

lării din Viena-

Depozitul
B O R S A L I N O
fabricant de pă
lării din AlexaE' 

dria, Italia.

Specialităţi în pălării de pâslă, de paie, precum şi în caschete pentru
modă, sport şi turistică.

= =  Curăţire pentru pălării de Panama, =~z~

\  ăpsitoria art istică de lux şi curăţirea hemică

G. SOLINGER
Str. Spitalului 64, vis-à-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Costume de bărbaţi se curăţă hernie şi reparează în ate- 

I O V 1 T A T E !  lier propriu ca nouă. n o v i t a t e !

- =  P E N E  D E  S T R U Ţ  = -
se curăţă sau vopseşte în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
în P leureuse. Rochi de dame, haine bărbăteşti se zugrăveşte 
în colori moderne, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Negru pentru jelit la dorinţă se execută în 48 ore.

Onor. muştiri vor litera lucrări ireproşabile. Rog de sprijin

G. SOLINGER succesor, Str. Spitalului 64 vis-à vis de Hotel Coroană.

B anca N a ţio n a lă  a R o m â n ie i.

x e n  
14 Maia

S i t u a ţ i  í m e

c  t  i

s a m a r  a.

Georg Copony
Str. Furculiţii 3. BRAŞOV, Str. Măcelarilor 4.
Uzină de lăcătuşerie, istalaţiuni de gaz, conduct de apă pentru

iluminaţii electrice.
Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje Ia morminte, ba- 
lustraide de fer şi ferestri la scări, uşi, obloane şi orice lucrare de 
ferăse. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Conrole, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în 
branşa lăcătuşeriei. --  Primesc lucrări a ferumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca- 
nalizaţie de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
ucra bine şi solid. — Despre lucrul meu durabil garanteiz.

i
m

I

174.286,730
1.466,477

110.669,786 
22 530,568
11.999,789
17.856,442
4.284,121
6.023,292

786,092
861,642

111.455,315
18.880,394
45.090.490

r

1123393730 Reser.met. aur 156266617 
| 50843000 „ Trate aur 61.958,000 
Argint şi diverse monede . .
Portofoliu Român şi străin. . 
l’Mmpr. pe efec. publice 6,956,2001 
| „ „ „ îa ct-coreut 9.201,5611
Efectele Capital. Socia l......................
Efectele fondului de rezervă . . .
Efect. fond. de amort. mob. şi mater.
i m o b i l e ...............................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . .
Depozite ii bere.....................................
Conturi de valori................................
Conturi curente . . . . . . .

5 Maiu
1 9 1 2

12 Maiu

526,091,138

föÜ
i

12.000,000 
30.359 907 

4.461,614 
338.728,700 

1.628,438 
111.455 315 
27.457.164

526.091,188

IIP a , s  i  7̂" :

Capital .....................................
Feud de rezervă . . . . . .
Fondul amortis. iuiob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Ocbânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s .....................
Conturi diverse, sold . . . . .

Scomptul 5% 
r * Dobânda 5°/0

218.278,272
927,248

192,960.747
i 5 704,570
11.941,791 
17.506,377 
4.191,821 
6.098,943 

801,658 
807,019 

106.821,255 
20,695.804 
58 723,066

218.224,617
916,643

202458,770
16.157,761
11.941,791 
17 506,377 
4.191,821 
6119,298 

801,748 
823,722 

106.787,155 
29.649,250 
44.827,467

655.458,571 660.406,420

12 000,000 12.000,000
32.381,958 32 381,958
4.766,612 4.766,612

465.697,420 462 145 780
2 085,173 2 215,236

106.821,255 106 787,155
31 706,153 40.109.679

655.458.571 660 406,420

în fiecare stil şi execuţie, s e  g ă 
s e s c  ie ftin e , şi pe lângă 
cele mai avantajioase condiţii la

AsQciaţiîmea de vânzare de mobile,
S trad -a , 2iTr© 3 6 .

Tot aci se găsesc dorm itoare, 
elegante«, sofras:e?ii, odăi 
pentru domni şi a l t e  aran 

jam ente interioare.
Covoare de Tolnay eu preţul fabrice! se  capătă numai «ici.

— — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. — —

A
■7 '7

Primul atelier de fabricare şi reparaturi de cumpene.

B ra şo v , S tra d a  C ism arilor  Nr. 4 .
Primeşte corrande de tot felul de cumpene decimaie, şi cu table Ponturi 
de grtutate în diferite mărimi. Cumpene pentru animale, poduri şi va
goane de toate mârimiie, execută şi reparează, predându-le ltgalisate. 1-3.

Se caută un ucenic
la

Constantin Cristolovean
Pălăriei*.

Braşov, strada Sf. Nicolae 
b. Nr. 4. !_6.

Ad. 15/1912.

De închiriat:
Casa de sub Nr, 49 din strada 
Prundului. Informaţiuni să pot lua 
dela Dl. Epitrop Andrei Lupan 
seu (Oacova-de-sus Nr. 4.)

1-3.

MUSCHOM.
Staţinne balneari BDZIAS

(Nauheim unguresc.)
Cele mai bogate izvoare de acid 
carbonic, fier şi sare. Staţiunea 
cuprinde un parc de 120 jugăre. 
climă plăcută, aer încărcat de 
ozon. Cură de scăldat şi beut.

pentru bolnavi üe inima,
care dispune de toate meteadele 
Therapiei moderne !a afecţiuni 

de inimă.

Băi naturale sărate şi ca a i  carbonice
Pentru întărirea inimel servesc 
promenadele cu mic smş (cure 
de teren) stabiliment Zander. 
Röntgen taboratoriu. Instalaţi- 
uni necesare pentru Arsen-Va- 
luaţiuai şi tratament iunsinos.

Baziaş recomandat de m e ii
)a morburi femeeşti, afecţiuni 
de băşică şi rinichi, reumă şi 
la afecţiuni de sânge băi mo
derne, bae de înotat, stabiliment 
de băi reci, bucătărie dietetică, 
capelă de primul rang, concerte 
teatru, promenade. Lawn-Tenis.

Medic oficios al stabilimentului:
Di*. JU L IU S  M AHLER.

Medici la b ă i: NAGY ZOLTÁN etc. etc.

Staţiunea ca- Dneinafiiiiiin dala Buda
iéi ferate DtlZldMIilUU pest 7 oare.
Sesou: Mai-Octomvrie.

Prospecte trimite direcţia băilor. Depo- 
sit şi expediţie de ape minerale vinde
cătoare şi răcoritoare »Phönixc Mihael 

şi losif.

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.
E trist — dar adevărat, că în vre

mea de azi este surprinzătoare mulţimea 
acelor oameni, al căror sânge este inficiat 
In urma păcatelor tinereţii şi deprinderii 
releşi-au sdruncinat nervii şi puterea spi
rituali. Acestei stări îngrozitoare numai 
atunci se poate pune capăt?, dacă respec 
tivii consuitează un medic specialist 
conştienţios, care ştie se dea asupra vieţii 
nesexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta 
boale deja existente.

Pentru acest scop e renumitul insti
tut în toată ţara ai Dr-ului PALOOZ, 
medic de spital specialist (Budapest, 
IV, Muzeum-körut Nr. 13), care fără ne
glijarea ocupaţiuniiur zilnice, pe lângă 
discreţia cea mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şi radical, cu me
todul său specific de vindecare, chiar 
şi cazurile negüjate, umflături sifilitică 
boale de beşicâ şi ţavă, nervi şi şira spi
nări, urmările onaniei şi aie sifilisului 
poluţii, impotenţă, emoroide, surpături, 
începuturile de alienaţie, boale de sânge, 
piele, precum şi toate boalele organelor 
sexuale femeaşli. Pentru femei are salon 
separat. Dacă cineva nu voeşte 
din oare care cauză a veni în persoană, 
atunci să scrie la institut şi se va da, 
sub toată discreţia răspuns amănunţit 
prin scrisoare (alăturând numai marca 
de răspuns) aşa că ori cine se poatecura, 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăvirea 
curei se ard, ori la cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Ore de ordinaţiune 
zilnic dela 10—12 a. m. şi 3—5 p. m. 
Dumineca până la 12 ore a. m.
Tratamentul cu Khrlicli 006.

Adresa Dr. PALOCZ, medic spe
cialist, Budapest IV Muzeum körú t 13

Wilhelm Csallner,
t n r t a r .

B R A ŞO V , Strada Lungă Nr. 30.
Produoe cele m ai bune şl Ane turte 
dalei ou deresuri, migdal«, piper 

şi turtă de STârnberf.
Pentru restaurante oele n ai 

fine prăjituri desert.
Tot acolo se capătă Met de miere foarte fin 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 
Vânzătorilor sa dă rabat.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


